

# 方正“帮办代办”便民服务扩范围提效能

本报讯(马宇兵 申智文 记者李飞 白云峰)近年来,方正县始终坚持在解决群众“办事难”上下功夫,积极建设标准化便民服务场所,不断延伸拓展“帮办代办”服务范围和深度,持续优化提升政务服务效能,助力政务服务体验再升级。

实施“三个统一”行动,推进便民服务站点良性运营。年初以来,方正县通过实施“三个统一”行动,为群众提供更加便捷高效的服务环境。统一建设,以标准化、规范化、便利化服务为重点,在67个行政村、11个社区设立便民服务站(点),实现无差别受理、同标准办理,切实

解决服务群众“最后一公里”问题;统一指导,针对下放乡镇的行政许可事项定期开展业务指导和培训学习,不断提升基层政务服务人员“帮办代办”能力,方便群众就近办、高效办;统一办理,全县9个部门、39项便民服务事项实现“一套材料、一张表格、一次申请、一窗受理、一网通办、一次办结”,群众在家门口就可以完成办理。

健全“帮办代办”制度,让上门服务有温度。方正县不断完善健全“帮办代办”服务制度,全面铺开“帮办代办”服务。做便民服务的代办员,依托村(社区)两委、网格员建立覆盖村(社区)的帮办代办志愿服务队伍,梳理涵盖

社保医保缴费、高龄补贴认证等高频事项清单,为空巢老人和孤寡残疾等特殊群体提供上门“帮办代办”服务;做政策上门的宣传员,在验证等关键节点入户为群众讲解社保、养老等相关政策信息;做信息收集的采集员,对村(屯)、社区群众信息进行摸底,及时为群众办理相关事项。

创新“五办服务”措施,兜底解决群众办事难题。方正县在基层实行便民服务帮办基础上,在全县范围内推行实施“五办服务”措施。我帮办,在服务窗口专门配备帮办工作人员,对不熟悉流程的老年人、残疾人实行全程帮办

服务;入户办,针对无行动能力的老年人、残疾人和患病住院人员办理必须本人到场业务的,可由委托人提交申请,由两名以上政务服务工作人员入户办理,现场完成签字申请事宜;快速办,在法定程序内为委托人开辟绿色通道办理紧急事项,能当日办结的当日办结,证书、证明等可免费异地邮寄;预约办,对企业法人、公职人员和正常工作日无时间办理人员,采取提前预约、指定受理窗口即来即办;延时办,政务服务大厅、车管所等服务大厅实行周六半天工作日,切实满足群众工作日外办理政务服务事项需要。

延寿

## 花式活动 让大课间“燃”起来

本报讯(兰雷迪 杨洋 记者李飞 王志强)连日来,每当欢快的大课间铃声响起,延寿县各中小学里丰富多彩的活动便拉开了帷幕。孩子们满怀热情地参与活动,整个校园操场洋溢着欢乐的氛围。

在延寿县第一中学,每天上午的大课间律动操时间是学生们最为放松的时刻,他们整齐划一的动作让运动与音乐、团体与个人、快乐与激情完美地融合在一起。一个个朝气蓬勃的身影在动感的音乐下尽情展示着“双减”政策下学生阳光自信、青春洋溢的精神面貌。

在延寿县第三中学的大课间,学校在组织学生进行第九套广播体操的同时,添加融合了舞蹈元素与体育锻炼功能的韵律操,不仅让校园增添了新活力,也为学校的体育教育注入了新的内涵,进一步推动校园文化建设,促进学生全面发展。

据了解,为响应“双减”政策,践行“五育”并举全面发展的教育方针,丰富校园生活,促进学生全面发展,近年来,延寿县各中小学常态化开展形式多样、内容丰富的“多彩大课间”活动,通过创新设计和科学规划,打造健康、快乐、充满活力的校园文化氛围,让学生在运动中强健体魄、感受快乐。

巴彦

## 收割烘干秋翻同步 抢出丰收“加速度”



本报讯(李林明 记者李飞)巴彦县红光乡丰裕村创新秋收作业模式,实现收割、烘干、秋翻同步,丰裕村“收割即烘干、收完即秋翻”的闭环模式,既破解了传统秋收“环节脱节、效率低下”的痛点,又为保障粮食安全、推动农业现代化提供了可复制的乡村样本。

丰裕村依托丰裕现代农业农村专业合作社的机械力量,投入两台凯斯4088收割机,日均可收割玉米500亩,作业精度能将籽粒损失率控制在2%以内。两台液压旋转犁采用深耕技术,翻耕深度达30厘米,打破土壤板结层。收获的粮食采取“即时销售+错峰待售”双线策略。1500吨符合收购标准的玉米,直接销往鸿展集团,省去中间存储环节。剩余1500吨玉米则通过合作社的3组烘干塔,以每小时30吨的烘干效率处理,将籽粒含水率降至14%的安全标准后入库,待市场行情向好时再集中销售。收割、烘干、秋翻同步作业模式,不仅让丰裕村秋收周期较往年缩短10天,更暗藏农业高质量发展的深层考量。截至目前,丰裕村已完成3000亩玉米收割、1500吨烘干入库、3000亩耕地秋翻。

随着秋收旺季来临,巴彦县将进一步发挥农机专业合作社和种植大户优势,将秋翻与秸秆综合利用结合,通过粉碎还田提升土壤有机质。同时对接数字农业平台,为已翻耕地块建立土壤墒情、肥力监测档案,为明年精准播种、黑土地保护打好基础。

收割中 李林明 本报记者 李飞摄

# 喜看城西结金果



□文/摄 王逸轩  
本报记者  
李飞 王志强

一座树莓种植资源圃,从国外引进和自主培育了60多个优良品种;一座占地一亩多的现代化棚室,年产市值36万元的反季节树莓;一座现代化冷库,年加工2000吨红树莓销往欧洲;一袋150毫升装红树莓原榨果浆,市场售价高达14元。日前,记者走进尚志市尚志镇城西村,见识了树莓专业村蒸蒸日上的发展势头和超级淘金能力。凭借“龙头+基地、出口+内销、品牌+生态”的树莓“3+产业模式”,这个不起眼的小村令人刮目相看。

城西村紧邻尚志市城区,是全市树莓种植面积最大的村。走进该村的现代农业园区反季节树莓基地,3栋气派的大棚十分醒目。大棚里,几位农户正在市浆果产业协会专家的指导下育苗,盆栽使用的草炭土都是从俄罗斯进口的。每栋大棚占地1000平方米,造价60万元。“这是中国最先进的树莓大棚,满满的科技含量。不说别的,热源来自石墨烯集热板,三九天夜晚棚内最低温也能达到七八摄氏度,是全国独一无二的寒地树莓冬鲜果栽培范例。”城西村党支部书记昝清林告诉记者,反季节栽植去年试验成功,目前大棚种植15种树莓,都是口味各异的新品种,能从10月末一直结到第二年5月份,几乎和夏果、秋果等露地果“接上楼”了,实现一年四季产鲜果。

谈起效益账,昝清林眼睛一亮。“每栋大棚一年产果4000斤左右,将近露地果的两倍。旺季每斤产果100斤,淡季只有几斤。因为产量远远满足不了市场需求,所以只供哈市两家水果超市。每斤售价180元,扣除生产成本,净收益每栋每年36万元,3栋就是100多万元,让村集体快速壮大。”

说起经营模式,昝清林说,村集体投资建露地果园,发包给农户管理。每亩树莓,农户每年获纯利1.1万元,村集体收1000元租金。“村里包种树莓的有30来户,老两口包种八九亩的话,年收入就达10多万元。就连进城陪读的宝妈,采一天果也能进账一二百元。”昝清林告诉记者,果园光是雇人摘果一年就掏出600万元,“明年村里要扩种四五百亩,这富民发家的产业就要大张旗鼓地干。”

走进村里的田野莓业公司冷库,20余名工人正在对树莓进行冷冻加工。这家公司是招商引资企业,其冷库建设资金由1600万元乡村振兴资金和企业资金500万元共同构成。该冷冻果品储量规模达2000吨,在全省同行业中堪称最先进,产品全部出口欧洲。“村集体每年从这个项目中收益50万元,而且冷库员工绝大多数是村民,农闲时在‘家门口’就能打工赚钱。”昝清林说。

赋能,我们站上了树莓种植科技制高点,‘背靠大树好乘凉’,发展树莓产业底气十足。”他还透露,去年他成功研制出红树莓果浆,注册了商标,“这可是好东西,150毫升一小袋,市场售价14元。”

走进村里的田野莓业公司冷库,20余名工人正在对树莓进行冷冻加工。这家公司是招商引资企业,其冷库建设资金由1600万元乡村振兴资金和企业资金500万元共同构成。该冷冻果品储量规模达2000吨,在全省同行业中堪称最先进,产品全部出口欧洲。“村集体每年从这个项目中收益50万元,而且冷库员工绝大多数是村民,农闲时在‘家门口’就能打工赚钱。”昝清林说。

尚志市地处北纬45度黄金浆果带上,优良的气候条件让这里的浆果品质显著优于其他产区,获“尚志红树莓地理标志产品”“中国红树莓之乡”称号。尚志市农业农村局有关负责人介绍,截至目前,全市浆果种植总面积达4.5万亩,其中红树莓2.5万亩,黑加仑1.75万亩,其他浆果0.25万亩。积极推动产学研深度融合,与中国林科院林业研究所合作建立“中国(尚志市)树莓种质资源圃”,依托东北农业大学建立了“黑龙江尚志小浆果科技小院”基地。全市浆果速冻及加工企业23家,产品涵盖鲜果、速冻果、果酒、果汁、果干果脯、果酱、花青素7大类20多个品种,带动就业1万余人次。

浆果产业已成为尚志乡村振兴的重要引擎。如今,多个像城西村一样的树莓专业村,正在尚志大地上谱写一首首高昂的“富民曲”。

## 木兰广信村 红色沃土绘就振兴画卷

本报讯(吴海兵 记者王志强)在木兰县鸡冠山西麓,有一个名为广信村的革命老区村庄。这里是进入东北抗联第三军密营遗址的门户,赵尚志、金策、冯仲云等东北抗联将领在这里曾经战斗和生活过。如今,这片被鲜血浸润的沃土,正以红色为底,绘就一幅产业兴、乡村美、百姓富的振兴画卷。

广信村地处木兰县建国乡,距木兰县城15公里,毗邻木白公路沿线,辖7个自然屯,幅员16平方公里。抗战时期,这里是东北抗联第三军秘密活动的重要据点,村旁的鸡冠山密营遗址群是我国迄今发现的东北抗联遗址面积较大、功能较全、军事设施较完备、历史遗迹较多的东北抗联战迹地。2020年底,广信村被中组部确定为全国红色美丽村庄建设试点村,开启了红色基因引领乡村振兴的新篇章。

这片土地上的红色记忆,从未随岁月流逝而褪色。近年来,广信村深挖抗

联历史,将红色文化资源转化为发展动能。在村中建设了抗联主题展厅、抗联红色长廊、“抗联驿站”等,推出“重走抗联路”沉浸式体验项目,开展“吃一顿抗联饭、住一宿抗联屋、听一堂抗联党课”等系列活动,让游客在行走中感受历史,在体验中传承精神。此外,广信村以“红色+绿色+旅游”为发展思路,成立了抗联军垦农产品公司,开发具有农村特色的绿色系列农产品。复建的柳家酒坊年收入达20万元,“抗联驿站”餐厅年营业收入超40万元。庭院经济、特色养殖、直播带货等多业态融合发展,有效提高全村集体经济收入。

乡风文明在红色滋养中焕发新貌。广信村发挥“五老”作用,讲述抗联故事,并开展红歌会、抗联故事会等文化活动,将红色精神融入日常。在木兰县文化馆指导下,村民将抗联故事改编成节目搬上舞台,让红色基因活起来、传下去。近年

来,广信村实施绿化美化工程,铺设硬化道路,安装路灯300余盏,修建排水井、围墙栅栏,种植绿化树木430棵、花卉3万余株,村容村貌焕然一新。分类垃圾桶全覆盖,生活垃圾实现“村收集、镇转运、县处理”,脱贫户、边缘户组成监督队,共同守护美丽乡村。

今年,广信村迎来木兰县基础设施改造与升级项目,该项目入选中彩公益金支持革命老区乡村振兴示范区试点建设工程,以村容村貌提档升级。项目计划对道路、栅栏、绿化等实施精细化改造,进一步提升村民生活品质和旅游接待能力,夯实乡村振兴的基础支撑。

从革命热土到和美乡村,广信村以红色基因铸魂,以绿色发展赋能,走出一条“红绿交融、文旅兴村”的振兴之路。这片英雄的土地正以崭新的面貌迎接八方来客,让抗联精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

## 依兰 加快秋收确保颗粒归仓

本报讯(权磊 胡春风 记者白云峰)金秋时节,稻浪翻涌、大豆飘香,依兰县田间地头迎来丰收盛景,秋收加速推进。

在达连河镇长兴村的大豆主产区,大豆联合收割机在田间往来作业。收割机轻柔扶起倒伏豆株精准切割后,豆荚经脱粒、清选一气呵成,饱满的大豆便涌入粮箱。从连片种植的高标准农田到大豆玉米复合种植地块,农机穿梭作业,农户忙着清选晾晒,农技人员巡回指导,一派抢收大豆保丰收的繁忙景象。

长兴村诚信玉米种植专业合作社理事长韩志民说,合作社今年种植玉米、大豆共3万亩,现在两台收割机正在进行大豆收割,已收割完成4500亩大豆,今年产量非常好,同时对收割完的地块进行秋起垄作业。

丰收背后,是全方位的服务保障体系。今年,依兰县农业农村局提前建立“气象预警+应急调度”机制,每日推送天气信息和作业建议。农技服务小队分片包干,深入田间地头开展一对一指导,从稻谷成熟度检测到农机作业规范、从秸秆还田技术到储粮防霉技巧,把实用技术直接送到农户手中。

依兰县农业农村局副局长刘浩介绍,今年全县三大粮食作物提前3天左右成熟,当前各经营主体正抢抓晴好天气加快收割进度,确保按时按点、保质保量完成秋收,10月中旬完成水稻收获,10月25日前完成玉米大豆收获。同时,组织经营主体提前开展秋翻地、秋起垄,积极谋划明年高产高效单产提升项目。

大豆秋收现场。 权磊 本报记者 白云峰摄

## 宾县 玉米大豆单产创新高

本报讯(刘婧婧 王若冰 记者白云峰)春种一粒粟,秋收万颗子。金秋时节,在宾县树君农机专业合作社的大豆田里,大型收割机轰鸣作业,快速收割着一垄垄成熟的大豆,金黄的豆粒堆满车仓。

“今年大豆喜获丰收,亩产超过500斤。”合作社负责人田树君介绍,合作社今年共种植大豆8300亩,通过科学种植推动大豆单产提升,将种植垄距从1.3米调整为1.1米密植方式,有效提高了土地利用效率,还便于农机具种植与收割。今年大豆亩产较往年增产80斤左右,打破了合作社大豆单产纪录。合作社还种植黏玉米3780亩、黄玉米3000亩,通过改进种植技术、优化种子选育,玉米产量也创下历史新高,亩产突破2000斤,玉米产量突破“吨粮”大关。

田树君介绍,合作社通过技术改进与资源整合,稳步提升了粮食产量与效益。通过种植高蛋白大豆及争取国家大豆生产者补贴,合作社在大豆种植上实现了每亩300多元的净收益。玉米方面,每亩利润达到200元。

记者从宾县农业农村局了解到,今年宾县农作物播种面积285万亩,其中粮食作物播种面积275万余亩。今年农业生产以单产提升为重点,加大高产栽培技术推广运用,全县玉米大豆大垄密植技术应用面积达到20.59万亩,较去年增加8万亩。实施玉米绿色高产高效行动,喷施有机叶面肥、杀虫杀菌剂17.97万亩,促进农作物生长提质增效。今年全县粮食作物单产有明显提升,又是一个丰收年,全县粮食产量预计达到23亿斤以上。目前,全县正在有序组织开展秋收工作,预计10月末完成大面积秋收。

大豆收割现场。 赵子游 本报记者 白云峰摄

## 五常 “秋收警务”护平安

本报讯(伊飞帆 记者李飞 王志强)连日来,五常市迎来丰收旺季,田间农机轰鸣,村道车辆穿梭。为护航秋收生产、守护群众安全,志广派出所出“管控+服务+宣传”三重之力,用坚实举措筑牢农村道路安全防线。

精准管控筑防线,严打违法不松懈。志广派出所聚焦秋收期间交通违法规律,在农村主干道、路口、集市等重点区域设固定与流动检查点,对摩托车、农用车等重点车辆全覆盖检查。针对酒驾醉驾、无牌无证、“三超一疲劳”等严重违法“零容忍”,对未戴头盔、未系安全带等行为“教育整改同步走”,尤其严查农用车载人、客货混装等高危行为。

“收成再好,安全不能少!”执勤民警的贴心提醒,让执法既有力度更有温度。结合农忙“早出晚归”作息,志广派出所将警力全量下沉农村,推行“车巡+步巡”24小时防控模式,清晨、夜间延长巡逻时长,田间通道、交叉路口加密巡查,全力提升见警率与管事率。

面对占道打场晒粮、堆放秸秆等问题,民辅警坚持“劝导为主、清理为辅”,上门讲解安全危害并协助转移作物农具。同步开展“亮尾行动”,为反光标识的农用车、三轮车免费粘贴反光贴,用“小细节”筑牢“大安全”。

志广派出所组织民辅警深入田间地头、村口集市,通过发放资料、以案说法等方式,面对面讲解农机操作、“一盔一带”等交通知识,同步普及反诈防骗、防火防盗常识,用“大白话”解读法规条文。打破传统宣传壁垒,将安全理念融入丰收场景,让“秋收忙,安全忙;粮满仓,平安才满仓”的意识扎根群众心中。

## 通河县中医院与 哈市第一医院“联姻”

本报讯(杨依明 记者王志强)日前,通河县中医院与哈尔滨市第一医院举行医疗合作签约授牌暨义诊活动。

签约仪式上,双方代表分别致辞,并在全体与会人员的见证下,共同签署医疗合作协议和《数字化泛血管疾病诊疗中心合作协议》,哈尔滨市第一医院为通河县中医院授予“数字化泛血管疾病诊疗中心”牌匾。

签约仪式结束后,哈尔滨市第一医院义诊团队在通河县中医院开展义诊活动,为市民提供免费疾病咨询、健康筛查、用药指导及个性化诊疗方案。此次签约授牌暨义诊活动,是通河县中医院深化医疗合作、引进优质医疗资源的重要举措。

李林明 本报记者 李飞摄